



# 社会学院“社院一周”

2023年第10期（总124期）（3月27-4月2日）

2023年4月4日星期二

3月28日（周二）上午，上海大学经济社会学与跨国企业研究中心邀请盛趣资本创始合伙人方辉作题为“ChatGPT原理与社会学意义”的专题讲座。讲座围绕 ChatGPT 技术演进路径及其原理、ChatGPT 对未来产业和教育的影响、ChatGPT 的安全问题等话题展开。刘玉照教授主持讲座，北京大学社会学系刘世定教授，学院盛智明、贾文娟、严俊等参会与谈。（莫晓燕）

**ChatGPT原理和社会学意义**

主讲嘉宾  
方辉  
盛趣资本联合创始人 上海大学经济社会学与跨国企业研究中心理事

与谈嘉宾  
刘世定  
北京大学社会学系教授 上海大学经济社会学与跨国企业研究中心学术委员会主任

盛智明  
上海大学社会学学院教授 副院长

贾文娟  
上海大学社会学学院副教授

严俊  
上海大学经济社会学与跨国企业研究中心副主任 副教授

主持人  
刘玉照  
上海大学经济社会学与跨国企业研究中心主任 教授

2023年度公共性论坛03

**内生的乡土慈善模式何以陷入困境？**

主讲人  
李朔严  
上海大学社会学系

主持人  
杨勇  
上海大学社会学系

评议人  
吴真  
上海大学社会学系

武洵宇  
上海大学人类学民俗学所

地点：社会学学院308

2023年03月28日 10:00-15:00

线上会议  
695-934-394

上海大学社会学学院

3月29日（周三），2023年度公共性论坛第三讲由社会学系李朔严副教授开讲，主题为“内生的乡土慈善模式何以陷入困境？”。论坛由杨勇博士主持，吴真、武洵宇为评议人。（莫晓燕）

3月29日（周三），亚洲人口研究中心暨人口学研究所邀请顾宝昌教授开展题为“亚洲第二次人口转变：‘独特性’还是过渡性’”的讲座。顾宝昌教授结合第一次人口转型以及第二次人口转型的概念和特征，对中国近几十年来人口的婚育情况进行介绍，并与西方发达国家的人口转型情况进行对比，揭示了对中

国以及亚洲地区第二次人口转型进行研究的重要性。并与在场师生就亚洲第二次人口转型相关话题进行了讨论。**陈蓉**副教授主持讲座。（闵悦）

3月30日（周四），**李友梅**教授、**黄晓春**教授参加市教委组织的2023年高校决策咨询服务工作专题调研，**黄晓春**教授作题为“城市治理数字化转型的深层挑战及应对思路”主题发言。（莫晓燕）

3月30日（周四）晚，社会学院承办党校文学院联合办学点第51期入党积极分子培训班开班典礼暨党课第一讲，邀请到了上海大学民族预科生管理中心主任**郭建忠**老师进行“学党史，守党章，践初心”专题授课，来自文学院、社会学院、马克思主义学院、国际教育学院、医学院等5个学院共计109名培训班学员共同参与。辅导员**叶小翠**主持培训班。（叶小翠）



3月31日（周五）上午，鲁东大学盈科法学院党委书记**姜德照**、院长**孙明**、副院长兼北京市盈科（烟台）律师事务所执行主任**李君**、院长助理**张祥伟**、院长助理**单佳**、社会工作系主任**毕婧千**一行来访学院，学院**张乃琴**、**袁浩**、**程明明**、**陈慧菁**、**赵宇阳**，社会学博士生等进行参加调研座谈会。双方围绕社会工作专业硕士学位点建设、社工专业人才培养、学生培养机制创新、实习基地建设、未来合作共建等展开交流。（樊杰）

3月31日（周五）下午，秋白书院主办青年学人讲坛第三讲，本场活动邀请社会工作系**陈佳**副教授为书院学子带来题为《社会工作的想[行]象[动]力》的专题讲座。学生代表**程雨苗**、**杨镐冰**向在座同学们分享了社会学、社会工作专业的学习生活，帮助书院新生更加全面地了解社会学院。（叶小翠）



4月1日（周六），学院杨铿书记、盛智明副院长、肖瑛系主任一行赴吴江区七都镇参加长三角社会学联盟研学基地揭牌仪式，并和七都镇徐菲菲副镇长商讨了联合举办第十届费孝通学术思想论坛等事宜。并在开弦弓村姚夫坤老师陪同下参观了费孝通纪念馆。（樊杰）

4月2日（周日），第三届上海市高校教师教学创新大赛在华东师范大学进行，社会工作系阳方副教授代表学校参加了现场答辩。（郑宏彩）



---

## 最新成果动态

---

▲ 社会学系**杨勇**博士在《复旦教育论坛》2023年第1期发表最新研究成果《以行动进入文明：杜威手工训练课程一解》。文章以杜威创办的芝加哥实验学校中的手工训练课程为讨论对象，集中解析其中蕴含的教育原理与文明关怀。由于过分突出语言学习课程，美国镀金时代的基础教育丧失了根本的生命力和行动力。杜威以手工训练取代语言学习，开启了进步主义教育改革。从心理学层面看，手工训练解放了儿童的自然力量，让儿童恢复积极的行动力。从社会学层面看，手工训练实现了“去社会的社会化”，让个体沿着特定的社会方向成长。而在更普遍的意义，手工训练充当了个体与文明之间的教育中介，为整全人格的塑造和现代公民教育奠定了坚实基础。对于手工训练的解读，有助于我们更加深入地理解杜威的教育思想与现实关怀，同时反思中国当前的教育状况与课程改革。（莫晓燕）

▲ 社会学系博士生**袁佳黎、张文宏教授**等在《济南大学学报（社会科学版）》2023年第2期发表最新研究成果《收入不平等、家庭收入与中国民众的慈善捐赠——从绝对地位到相对地位》。慈善公益作为第三次分配的重要内容，是观察不同阶层应对社会不平等所采取社会行动的有效工具。该研究通过对2012年和2016年中国劳动力动态调查(CLDS)数据的分析发现：2012年中国居民的慈善捐赠主要受家庭绝对收入影响，而2016年由收入比较形成的相对收入已成为家庭慈善捐赠的决定因素；在绝对收入起主导作用时，家庭收入对慈善捐赠的影响随着收入不平等加剧而增强，而在相对收入起主导作用时，收入不平等的调节作用则相反。研究结果为既有争议提供了理论解释，也进一步揭示了单纯改善个体绝对收入对促进慈善捐赠作用的限度，舆论引导公众进行合理的社会比较对于引导个人积极参与公益慈善事业具有重要意义。（莫晓燕）